

# Беломорская Трудовая

Орган Беломорского РК КП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся Карело-Финской ССР

№ 49 (1795) | ЧЕТВЕРГ, 9 сентября 1943 г. | 13 год  
Выходит один раз в неделю | издания

## Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта УНИЧТОЖИЛИ: самолетов противника — 5.729, танков — 8.400, орудий — 5.192, автомашин — более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября вышло из строя (убитыми и ранеными) не менее 1.500.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ: танков — 1.041, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 2.018, пулеметов — 5.382, автомашин — 7.853.

ВЗЯТО в плен 38.600 немецких солдат и офицеров.  
СОВИНФОРМБЮРО,

## Своевременно подготовиться к осенне-зимним лесозаготовкам

Через три недели начнется осенне-зимний лесозаготовительный сезон. Коллективы Маленьского мехлесопункта и Сумского леспромхоза в предстоящем осенне-зимнем сезоне должны заготовить, вывезти и поставить железнодорожному транспорту и народному хозяйству нашей страны сотни тысяч кубометров дров, шпал и строительных лесоматериалов. Чтобы эта задача была успешно решена лесозаготовители нашего района должны хорошо подготовиться к работе в зимних условиях. К 1 октября необходимо подготовить жилища для рабочих, различные хозяйственные постройки, торговую сеть, лесорубочный инструмент, подвижной состав, лесосеки, механизмы, выполнить многие другие работы.

Хотя времени до начала осенне-зимних лесозаготовок и осталось очень немного, однако, подготовительные работы на лесопунктах Сумского леспромхоза и на Маленьском мехлесопункте проходят крайне медленно.

Состоявшееся на днях собрание партийно-хозяйственного актива Сумского леспромхоза показало, что основной причиной неудовлетворительного хода подготовительных работ к осенне-зимним лесозаготовкам является отсутствие тревоги у руководителей лесопунктов за своевременную подготовку к зиме. Чем, как не этим, объяснить такой факт, когда на лесопунктах Сумского леспромхоза подготовительные работы до последнего времени производились без четкого календарного плана. За производимые работы была введена повременная оплата. Среди рабочих, занятых на подготовительных работах, не была организована массово-политическая работа, отсутствовало социальстическое соревнование, не было должной трудовой дисциплины.

Слабый ход подготовитель-

ных работ к осенне-зимним лесозаготовкам на лесопунктах, да и в самом леспромхозе, обычно, объяснялся отсутствием достаточного количества рабочих. Но разве эти доводы основательны, когда, например, на Колежемском лесопункте не было вообще никакого учета имеющихся рабочих. До 1 октября остается 3 недели. За этот период времени необходимо полностью подготовиться к осенне-зимнему сезону. На днях леспромхозом спущены на лесопункты жесткие оперативные графики завершения всех подготовительных работ к 1 октября. Необходимо поставить дело так, чтобы каждая невыполненная работа была сделана в намеченный графиком срок. Для этого нужно напрячь все силы. Темпы подготовительных работ должны быть удвоенными-утроеными! На подготовительных работах сейчас нужно работать от зари до зари, а там, где это требуется — круглые сутки.

Во-вторых нужно организовать широкий общественный контроль за подготовительными работами. Вниманием общественности должны быть охвачены все работы — и ремонт жилищ и заготовка топорищ, и подготовка лесосек и изготовление рам для лучковых пил. Профсоюзные организации лесопунктов должны возглавить массовый общественный смотр состояния подготовительных работ на лесопунктах и организовать контроль за их выполнением.

Славные победы Красной Армии воодушевляют лесных рабочих на новые трудовые подвиги во славу Родины. Долг каждого лесного рабочего и работницы в эти радостные дни отдать все силы на помощь фронту. Лучшей помощью фронту является своевременная подготовка к осенне-зимним лесозаготовкам и организованное проведение их.

## Доклады „О текущем моменте“ Колхозникам

В первых числах сентября пропагандист Районного Комитета партии тов. Гаврилова прочтала трудящимся села Нюхча три доклада „О текущем моменте“ и лекцию на тему „Товарищ Сталин о характере и целях Отечественной войны“. На докладах и лекции присутствовало 374 человека.

Для колхозников из бригад т.т. Карельской и Костиной доклад „О текущем моменте“ был прочитан в обеденный перерыв непосредственно на их рабочем месте.

В ответ на славные победы героической Красной Армии колхозницы обязались быстрее завершить обмолот и по боевому провести уборку картофеля и овощей.



Комсомолец КОНСТАНТИН КАРПАЧЕВ—знатный забойщик шахты № 17-бис треста „Болохов-уголь“ (Тульская область). Он один из замечательных скоростников-инициаторов новых методов проходки штреков. Он проходит ежедневно 3-3 1/2 метра при норме 0,90, выполняет план на 300-350 процентов. За 5 1/2 месяцев тов. Карпачев выполнил годовую программу 1943 года.

Фотохроника ТАСС

## Награждение орденами и медалями работников рыбной промышленности

За образцовое выполнение заданий правительства по снабжению Красной Армии и специальных заданий командования Красной Армии Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 августа награждена большая группа работников рыбной промышленности.

По нашему району награждены:

**ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»**

КОНОНОВ Петр Михайлович — звеньевой колхоза «Заря севера».

ЛЕБЕДЕВ Андрей Петрович — секретарь Райкома КП(б) Карело-Финской ССР.

**МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»**

ВОРОНОВ Павел Николаевич — бригадир гослова Беломорского рыбозавода.

МОРОЗОВ Федор Максимович — директор Беломорской МРС.

СМАГИН Григорий Андреевич — звеньевой рыбак колхоза «Океан»



Шесть колхозов района — «Возрождение», «Пятилетка», «Заветы Ленина», имени Калевалы, «Завет Ильича» и «Труженик» выполнили установленный для них план сенокосения. Многие колхозы продолжают сенокос сверх плана.

План осеннего сева по району перевыполнен. Посеяно озимых 69,82 га, при плане 67,5 гектара. Больше плана посеяли колхозы «Беломор» и имени Парамонова.

## Задание по сбору дикорастущих перевыполнено

Работники Районной конторы связи перевыполнили план по сбору ягод и грибов. Сдано магазину рыбоопа грибов и ягод 380 килограммов, при норме 270 килограммов. В этом количестве сдано 40 килограммов ягод в фонд помощи семьям фронтовиков.

Сейчас в колхозах производится осеннее силосование. Лучшие всех силосуют колхозы «Возрождение», «Беломор», «Заветы Ленина» и «Пятилетка». Эти колхозы близки к выполнению годового плана по силосованию.

Вчера в большинстве колхозов началась уборка картофеля. Первые центнеры снятого урожая картофеля колхозы сдают государству. В колхозе «Красный остров» сдача картофеля по госоставкам производится непосредственно на поле.

В полном разгаре обмолот. Колхозники стремятся быстрее закончить эту работу.

Лучшие сборщики дикорастущих О. Г. Проккуева, А. Н. Пакулина, Т. С. Максимова, Миничева и Карпов выполнили свои задания на 200 процентов каждый.

Заготовка ягод и грибов продолжается.

Куликов.

## На фронтах отечественной войны

Обзор военных действий за неделю с 1 по 7 сентября 1943 года

К утру 1 сентября советские войска закончили ликвидацию окруженных частей Таганрогской группировки немцев. Разгромлены четыре вражеских дивизии. Кроме того, четыре дивизии потерпели тяжелое поражение. В боях нашими войсками уничтожено: самолетов противника—212, танков—537, орудий всех калибров—494, пулеметов—1500, автомашин—3600, складов с горючим—10, складов с боеприпасами—29. Немцы потеряли только убитыми свыше 35 тысяч солдат и офицеров. По неполным данным наши войска захватили 95 танков, 198 орудий разного калибра, 217 минометов, 409 пулеметов, 594 автомашины и 22 склада боеприпасов. Взято в плен 5100 немецких солдат и офицеров.

В последующие дни наши наступающие войска, ломая сопротивление противника, освободили один за другим города и села Донбасса. Очищены от немецко-фашистских захватчиков города ЛИСИЧАНСК, ВОРОШИЛОВСК, ЧИСТЯКОВО, ПРОЛЕТАРСК, КАДИЕВКА, НИКИТОВКА, АРТЕМОВСК, ДЗЕЖИНСК, МАКЕЕВКА, КОНСТАНТИНОВКА, КРАМАТОРСКАЯ, СЛАВЯНСК и другие. Враг несет тяжелые потери в живой силе и технике. Только за 6 сентября истреблено 3 тысячи немецких солдат и офицеров. Уничтожено 49 танков, 62 полевых и 14 самоход-

ных орудий. Захвачены трофеи. Взято значительное количество пленных.

Советские войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, 2 сентября овладели городом БУДЕННОВКА.

Наши войска, развивающие наступление юго-западнее Севска, успешно продвигались вперед. Советские части наносят непрерывные удары потрепанной дивизии противника, неотступно преследуют их, не давая возможности организовать оборону. 2 сентября наши части овладели городом КРОЛЕВЕЦ, районным центром Сумской области ЯМПОЛЬ и районным центром Курской области ГЛУШКОВО. Таким образом Курская область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. 3 сентября советские войска заняли города ШОСТКА, ВОРОНЕЖ-ГЛУХОВ, ПУТИВЛЬ, БЕЛОПОЛЬЕ, а также город и важный железнодорожный узел ВОРОЖБА. Стремительно продвигаясь вперед, наши войска 6 сентября овладели переправами через реку Сейм и, ломая сопротивление немцев, устремились в Котопу. К исходу дня остатки разгромленных немецких частей были выбиты из города. Овладев городом и крупным железнодорожным узлом КОНОТОП наши войска на следующий день развивая наступление на Бахмачском направлении, заняли свыше 150 населенных

пунктов, в том числе районные центры БАТУРИН, ДУБОВЯЗОВКА И БУРЫНЬ.

Южнее БРЯНСКА наши войска успешно продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков свыше 480 населенных пунктов, в том числе город КОМАРИЧИ, крупный железнодорожный узел ХУТОР МИХАЙЛОВСКИЙ, районный центр ЛОКОТЬ, СУЗЕМКА, СЕРЕДИНА-БУДА, НОВЛЯ ЗНОБЬ-НОВГОРОДСКАЯ.

Наши бойцы, совместно с партизанами, освободили свыше 15 тысяч советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Западнее и юго-западнее Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои и значительно улучшили свои позиции. 4 сентября советские части овладели городом и железнодорожным узлом МЕРЕФА.

На Смоленском направлении наши войска заняли свыше 400 населенных пунктов, в том числе город ДОРОГОВУЖ. 7 сентября советские части вели бои по улучшению своих позиций.

За время с 31 августа по 6 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 698 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 494 немецких самолета.

(ТАСС)

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Как Нюхотская парторганизация организовала изучение книги товарища Сталина

Коммунисты и комсомольцы, беспартийные сельские и колхозные активисты Нюхчи первыми в нашем районе приступили к глубокому изучению книги товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“. Начало этого большого и ценного дела было положено первичной партийной организацией.

Как же Нюхотская первичная парторганизация осуществила это важное мероприятие?

3-его сентября первичная парторганизация провела открытое партийное собрание, на которое были приглашены беспартийный актив села и комсомольцы. На собрании был обсужден один вопрос — об изучении книги товарища Сталина.

Вместе с коммунистами присутствующие на собрании сельские агитаторы, колхозные бригады, учителя сельской школы и служащие учреждений и организаций села горячо одобрили предложение об организации глубокого изучения Сталинской книги.

На собрании было выявлено мнение присутствующих какими формами товарищи хотят изучать книгу товарища Сталина. Большинство пожелало работать в кружках. Поэтому на собрании было вынесено решение организовать два кружка: один для партийного и советского актива села, второй — для комсомольцев и для актива из числа несоюзной молодежи. В первый кружок записалось 37 товарищей, а во второй — 32. Одиннадцать человек изъявили желание самостоятельно изучать Сталинскую книгу.

Открытое партийное собрание утвердило руководителей кружков и рассмотрело план проведения занятий. Ознакомившись с программой, актив решил занятия кружков проводить не менее двух раз в месяц.

После собрания было про-

ведено первое занятие. На этом занятии оба кружка работали совместно. Для слушателей кружков и для самостоятельного изучающих книгу товарищей был прочитан доклад по первой теме „Выступление товарища Сталина по радио 3 июля 1941 года“. На следующем занятии, которое намечено провести 15 сентября, актив будет изучать доклад товарища Сталина „24-ая годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции“, сделанный на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и советскими организациями г. Москвы 6 ноября 1941 года и будет проведен семинар по первой теме.

Уже первое проведенное занятие по книге товарища Сталина вдохновляет слушателей кружков — бригадиров колхоза, сельскую интеллигенцию, служащих учреждений села на оказание еще большей помощи фронту, Красной Армии, на борьбу за быстрейший разгром гитлеровских захватчиков.

Сейчас в нюхотском колхозе „Беломор“ идет горячая работа по обмолоту зерновых и по подготовке к уборке картофеля. Люди работают с раннего утра и до позднего вечера. Бригада А. Г. Карельской уже закончила обмолот хлебов со своих полей, а бригада № 3, под руководством тов. Костиной, выполнила план обмолота на 50 процентов. Колхозники и колхозницы дружно готовятся к уборке урожая овощей и картофеля, подготовляются к осенне-зимней путине.

Вооружаясь знаниями Сталинской книги, актив Нюхчи вместе со всеми трудящимися сел, еще самоотверженнее борется за то, чтобы вложить больше своего труда для быстрейшего разгрома немецко-фашистских захватчиков.

А. ГАВРИЛОВА,

пропагандист райкома КП(б) К-ФССР

## Усилить заготовку грибов и ягод

Установленный план сбора ягод сельским населением и торгующими организациями в целом по району выполнен на 116 процентов. Значительно перевыполнили установленное задание по заготовке ягод УРС Кировской дороги, рыбкооп, Сумский и Сухо-наволоцкий сельсоветы и население дер. Юково и Коросозеро.

Значительно отстают по сбору ягод школы района и Нюхотский сельсовет.

Много хуже дело обстоит со сбором грибов. На 6 сентября план сбора грибов по району выполнен только на 65 процентов.

Крайне плохо собирают грибы школы, которые выполняли план только на 5,4 процента. Неудовлетворительно производится заготовка грибов Маленьгским леспродторгом, Нюхотским, Коллежским, Виремским, Ла-

пинским и Воренжским сельсоветами.

Темпы сбора дикорастущих должны быть резко повышены. Каждая организация и сельсовет, каждый колхозник, рабочий, служащий и домохозяйка должны быстрее сдать на приемные пункты установленные для них задания по ягодам, и главным образом, грибам.

Беломорский рыбкооп продает сборщикам дикорастущих товары широкого потребления. С начала заготовительного сезона магазины рыбкоопа продали свыше 1300 литров виноводочных изделий и на 1800 рублей мыла, спичек, ниток, кондитерских изделий и других товаров.

На днях ожидается новое поступление этих товаров, которые будут продаваться сборщикам грибов и ягод.

Заготавливайте грибы и ягоды!

## ПОЧЕТНЫЙ ГВАРДЕЕЦ



В августе 1942 г. 43-й Гвардейский полк, выполняющий боевую задачу, стоял на Маньче, защищая рубеж. Прорвавшись немцами танками полк был отрезан от соседних частей и попал в окружение.

Знамя полка находилось в машине начальника штаба майора Калинина. Раненный осколком снаряда, истекая кровью, он успел передать знамя товарищам. Один из командиров, вырвавшись из окружения, полком по степи добрался до ближайшего хутора. Здесь он отдал знамя полка на сохранение колхознику колхоза „Красный Октябрь“ (хутор „Красная Балка“ Песчанопольского района Ростовской области) Андриану Макаровичу Стерлеву. В тяжелые месяцы немецкой оккупации, рискуя жизнью, бережно хранил это знамя старый колхозник. В январе 1943 г., когда наши войска освободили „Красную Балку“, старик вернулся с знаменем командованию. Приказом командования Андриан Макарович за проявленное мужество и патриотизм был зачислен в состав Гвардейского дивизиона Почетный Гвардеец.

НА СНИМКЕ: Почетный гвардии красноармеец, советский патриот, награжденный орденом Красного Знамени АНДРИАН МАКАРОВИЧ СТЕРЛЕВ.

Фотохроника ТАСС.

## ПО РЕСПУБЛИКЕ

Вклады рыбаков Баренцова моря в фонд обороны Родины

Рыбаки Карело-Финской ССР, промышленяющие в Баренцовом море, свои выезды на лов поставляют Красной Армии, а выловленную рыбу сдают в фонд обороны страны. Бригады колхозов „Красная заря“, „Двенадцатая годовщина Октября“ и „Победа“ сдали в фонд обороны 24144 килограмма рыбы.

В честь освобождения Харькова

Победы героической Красной Армии над врагом воодушевляют трудящихся на новые трудовые подвиги.

В честь освобождения Харькова колхозники сельхозартели имени Ильича, Кубовского сельсовета Пудожского района, об'явив 27 августа стахановским днем, норму выработки на жатве выполнили на 479 процентов.

Птицефермы в подсобных хозяйствах и колхозах

В подсобных хозяйствах Республики организуется 8 птицеферм. Привезено свыше тысячи цыплят, из которых Сеgezскому бумкомбинату выделено 270 штук, леспродторгу, снетторгу и другим организациям — по 100 штук. 300 цыплят получили кировцы. Здесь для цыплят оборудовано хорошее помещение.

Для организации птицеферм в колхозах привезено 600 цыплят. 200 цыплят получила Выгостровский совхоз.

КарелфинТАГ.

МОЙ ПРИЗЫВ К ЗЕМЛЯКАМ  
(ПИСЬМО С ФРОНТА)

Фронтовой привет, вам, дорогие земляки! Решил написать вам письмо в котором призываю вас, мои односельчане, отдать все силы для фронта, для разгрома врага.

Дорогие земляки! За время Отечественной войны я прошел много наших советских сел, деревень и городов, которые были временно захвачены гитлеровскими бандитами. И всюду я видел разрушения и огромные бедствия, которые принесли на нашу землю немецко-фашистские захватчики. Сколько гитлеровцами убито и замучено советских людей, сколько сожжено домов! За все эти злодеяния я и мои боевые товарищи еще сильнее мстим фашистским разбойникам, еще крепче сжимаем в руках свое оружие, с новой силой бьем немчуру.

За успешные боевые действия на фронте командование представило меня к правительственной награде. Мне

также оказано доверие руководить комсомольской организацией нашего подразделения. Это высокое доверие я оправдаю на деле.

Как ваш сосед, я призываю вас, еще больше оказывать помощи фронту, чтобы мы фронтовики скорее уничтожили немецко-фашистских извергов и быстрее освободили нашу родину от фашистской коричневой мрази.

Я призываю вас, дорогие земляки, широко развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование на колхозных полях и на рыбодобыче, дать фронту больше рыбы, снять богатый урожай овощей и картофеля, быстрее выполнить государственные поставки сельскохозяйственных продуктов.

Надеюсь, что вы, мои земляки, выполните мой наказ и дадите мне ответ по адресу: полевая почта 57207.

Ваш земляк М. И. Кичангин. Действующая Армия.

## Патриотический почин

Заботой и вниманием окружающих семьи фронтовиков в Вожеводском сельсовете Медвежьего района. В последнее время для 20 детей фронтовиков приобретена обувь, подвезено 80 кубометров дров и произведены другие работы.

В хороших материально-бытовых условиях живут инвалиды Отечественной войны на лесопунктах Полга и Валдай, Медвежьего района. Для них выделено оборудованное общежитие. В столовой инвалидов обслуживают вне очереди.

## Дрова для семей защитников родины

Выполняя свое обязательство о создании фонда помощи семьям фронтовиков, комсомольцы и молодежь города Беломорска заготовили 2 тысячи кубометров дров. Комсомольцы и молодые служащие Госбанка после трудового дня несколько раз выходили на субботник и заготовили больше 100 кубометров. Выполнили свое обязательство также комсомольцы станции переливания крови и других организаций.

КарелфинТАГ.

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

3 сентября английские войска, переправившись из Сицилии через узкий (в 3 — 5 км. ширины) Мессинский пролив, высадились на юге Италии. Они почти не встретили сопротивления ни на суше, ни на море. Небольшие отряды немцев, находившиеся на «носке» итальянского «сапога» (так выглядит на карте Италия) без боя отошли на север. Местность почти не минирована, железные дороги и мосты — в целости. Продвигаясь на север и на восток, английские части уже захватили в плен свыше 3000 человек, почти исключительно — итальянцев. Сами английские газеты указывают на чрезвычайную легкость, с какой произошла высадка союзников в Италии. Вновь опровергнута ложь немецкой пропаганды о том, будто бы подступы к Европе окружены «неприступной» стеной. Доказано также, что в Италии очень мало немецких войск. Сейчас Гитлер не в состоянии оказать своему итальянскому союзнику сколько-нибудь помощи.

Основная масса германской авиации скована на советско-германском фронте. Этим объясняется, что гитлеровское командование не может оказать серьезного сопротивления налетам союзной авиации на немецкие города. На этой неделе вновь дважды подвергся

сильнейшей бомбежке Берлин. В результате налета, совершенного в ночь на 1 сентября, в столице Германии возникло 450 пожаров, разрушены два вокзала и много других зданий, прекратилось трамвайное движение. Очень крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на район Мангейм-Людвигсхафен, где имеется много военных и химических заводов. Бомбардировке подверглись также районы Рурской и Рейнской областей, порты, аэродромы и военные заводы во Франции и Голландии.

Под влиянием радостных вестей с нашего фронта усиливают борьбу народы оккупированных стран. За истекшую неделю развернули наступательные действия героические партизаны в Югославии, В Герцеговине, Боснии, Далмации и Словении освобождены десятки населенных пунктов, перебито 1,500 оккупантов, захвачены сотни пленных и большие трофеи. В Дании, несмотря на введенное чрезвычайное положение, стачки, саботаж и нападения на гитлеровцев не прекращаются.

(ТАСС).

Ответственный редактор В. ГОРЕВ.